

## पुण्याच्या मॅडमना आंडी कारच का आवडायची; बदलीची वेळ का आली?

पुणे : प्रोबेशन काळातच नियमबाह्य मागण्या करत चर्चेत आलेल्या सहायक जिल्हाधिकारी डॉ. पुजा खेडकर चांगल्याच वादात सापडल्या आहेत. पुणे जिल्हाधिकाऱ्यांच्या अहवालानंतर या शिकाऊ सहायक जिल्हाधिकाऱ्यांची थेट वाशिमला उचलबांगडी करण्यात आली आहे. स्वतंत्र ऑफिस, गाडीवर अंबर दिवा, दिमतीला शिपाई हा थाट आहे पुणे जिल्हाधिकारी कार्यालयातील शिकाऊ आयएस अधिकारी डॉ. पुजा खेडकर यांचा. पुजा खेडकर प्रोबेशनरी सहायक जिल्हाधिकारी आहेत, ज्यांनी महिन्याभरातच पुणे जिल्हाधिकारी कार्यालयातील स्थानिक प्रशासनाला नियमबाह्य डिमांड करून पुरतं वैतागून सोडलं होतं म्हणे.

डॉ. पुजा यांना घरातूनच सनदी अधिकारीपदाचा रूबाब झाडण्याचं बाळकडू मिळालं असल्यानं पदभार स्वीकारण्याआधीच त्यांनी फुकटचा रूबाब झाडायला सुरू केली. खरंतर प्रोबेशनरी काळात शिकाऊ आयएसएस अधिकार्यांना सर्वात आधी अनुभवी अधिकार्यांच्यासोबत फिल्टर जाऊन महसूली कामकाज शिकून घेणं अपेक्षित असतं. पण डॉ. पुजा खेडकर यांना जिथे नियुक्ती मिळाली, त्या पुणे जिल्हाधिकारी कार्यालयातील बहुतांश अधिकारी हे मात्र प्रमोटेड. मग काय जाईन होण्याआधीच आयएसएस असलेल्या शिकाऊ कलेक्टर मॅडमना निवासी उपजिल्हाधिकाऱ्यांकडे डिमांड सुरू केल्या. बसायला एक स्वतंत्र कार्यालय, ये-जा करायला अंबर दिव्याची गाडी

आणि दिमतीला शिपाई तैनात करण्याचं फर्मान मॅडमनां सोडलं. बरं मॅडमनां जिल्हाधिकाऱ्यांच्या शेजारचेच स्वतंत्र कॅम्प हवं होतं, त्यासाठी मग त्यांनी थेट अप्पर जिल्हाधिकारी मोरे यांच्या अँटी चेंबरसवरच ताबा मिळवला, त्यावर नावाची पाटीही लावून टाकली. पण, जिल्हाधिकाऱ्यांच्या लक्षात हा प्रकार येताच त्यांनी या बेशिस्त वर्तणुकीचा अहवालच शासनाला पाठवून दिला. आता वरिष्ठ अधिकार्यांनीच कान टोचल्यानंतर शिकाऊ जिल्हाधिकारी असलेल्या डॉ. पुजा खेडकर यांची पुण्याहून थेट वाशिमला

उचलबांगडी झाली आहे. प्रशासकीय व्यवस्थेत खरंतर थेट आयएसएस अधिकार्यांनी राज्यसेवेतून प्रमोशन मिळवून येणाऱ्या अनुभवी आयएसएसना पाण्यात बघण्याची ही काही पहिलीच वेळ नाही. पण त्यासाठी या यूपीएससी उत्तीर्ण आयएसएस अधिकार्यांनी किमान आपला २ वर्षांचा प्रोबेशन काळ तरी पूर्ण करणं बंधनकारक असतं. आजोबा आणि वडिल हे दोघेही उच्चपदस्थ सनदी अधिकारी राहिलेले असल्याने डॉ. पुजा खेडकर मॅडमना तेवढाही दम निघाला नाही. त्यातूनच मग त्यांच्यावर प्रोबेशन फिरीडमध्येच थेट प्रशासकीय बदली कारवाईची नामुष्की ओढवली आहे, त्यामुळे आता वाशिममध्ये तरी या आयएसएस मॅडम ज्येष्ठ सनदी अधिकार्यांचा विनम्रपूर्वक आदर करतील आणि प्रत्यक्ष फिल्टरवरच्या कामकाजाचा चांगला कार्यानुभव घेतील, ही आशा बाळगू या.



## निवडणुकांच्या अनुषंगाने काँग्रेसची जोरदार मोर्चे बांधणी; गावस्तरांवर मी उमेदवार, मी महाराष्ट्राचा मुख्यमंत्री, मी काँग्रेसचा नेता पॅटर्न

नवी दिल्ली- मी उमेदवार, मी महाराष्ट्राचा मुख्यमंत्री, मी काँग्रेसचा नेता अशा पद्धतीचं प्रशिक्षण देवून काँग्रेसनं ( ) गावस्तर ते तालुकास्तराच्या कार्यकर्त्यांना प्रशिक्षण देत आगामी विधानसभा निवडणुकीसाठी तयार करण्याची रणनीती आखली आहे. राज्यात काँग्रेस, राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्ष आणि शिवसेना उद्धव बाळासाहेब ठाकरे या तीन पक्षांची महाविकास आघाडी असली तरी आगामी विधानसभा निवडणुकीच्या दृष्टीनं काँग्रेसनं राज्यातील २८८ जागा लढविण्याच्या दृष्टीनं चाचपणी सुरू केलेली आहे.

काँग्रेसचे प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले हे दोन दिवस भंडारा जिल्ह्यात ठाण मांडून होते. यादरम्यान, त्यांचा गृह मतदार संघ असलेल्या साकोलीतून त्यांनी राज्यातील २८८ मतदारसंघाची निवडणूक लढविण्याच्या दृष्टीनं राबविण्यात येणाऱ्या तयारीचं प्रशिक्षणाची सुरुवात भंडार्यातून केली आहे.

गावस्तरांवर मी उमेदवार, मी महाराष्ट्राचा मुख्यमंत्री, मी काँग्रेसचा नेता पॅटर्न

काँग्रेसचे प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले यांच्या प्रमुख उपस्थितीत मध्य प्रदेशातून आलेले जगदीश राठोड, वानी आणि जय पटेल या तिघांनी बूथ प्रमुखांना



प्रशिक्षण दिलं. एक प्रकारे महाराष्ट्रात ज्या २८८ जागांवर लढण्याची काँग्रेसनं तयारी चालविलेली आहे. त्या दृष्टीनं नाना पटोले यांनी त्यांच्या मतदार संघातून श्रीगणेशा केला आहे. पंचायत समिती आणि जिल्हा परिषद अंतर्गत येणाऱ्या गावनिहाय बूथ प्रमुखांना एक फाईल देत त्यात बूथ प्रमुख, सर्कल प्रमुख आणि तालुकाप्रमुख यांचं कर्तव्य आणि मतदारांपर्यंत पोहोचल्यानंतर त्यांना सांगायचे काँग्रेसचे ध्येयधोरण यांचं प्रशिक्षण देण्यात आलंय.

काँग्रेस प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले यांचा मतदारसंघ असलेल्या साकोली विधानसभेतून या प्रशिक्षणाला सुरुवात करण्यात आली. जर, विधानसभा

आम्ही उमेदवारांची मागणी केली आहे. महाविकास आघाडीच्या ( ) जागा वाटपामध्ये ज्या ज्या जागा मेरीटच्या आधारवर काँग्रेसला ( ) सुटतील त्या त्या जागेवर आम्ही आमचा उमेदवार उभा करू. त्यामुळे पक्षाची तयारी करणं यात काही गैर नाही आणि त्यामुळे याचा कुठेही चुकीचा अर्थ लावू नये.

महाविकास आघाडीतील ( ) सर्व घटक पक्षांनी त्या अनुषंगाने तयारी सुरू केली आहे. असे असले तरी आम्ही सर्व एकसाथ एका विचाराने पुढे जात आहोत. आगामी निवडणूक ही महाविकास आघाडीच्याच नावाने आम्ही लढणार आहोत. या चाचपणी संदर्भातील अर्थाचा अनर्थ कुणीही करू नये. असे म्हणत काँग्रेस प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले ( ) यांनी काँग्रेसच्या स्वबळाच्या तयारीवर स्पष्टोक्ती दिली आहे. नुकतीच नागपूर येथे आयोजित करण्यात आलेल्या पत्रकार परिषदेमध्ये ते बोलत होते. त्यामुळे आता काँग्रेसनं गावस्तर ते तालुकास्तराच्या कार्यकर्त्यांना प्रशिक्षण देत आगामी विधानसभा निवडणुकीसाठी तयार करण्याची रणनीती आखली असल्याचे दिसून येत आहे.

## सलमानच्या निवासस्थानाबाहेरील गोळीबार; विशेष न्यायालयात नऊ आरोपींवरोधात आरोपपत्र

मुंबई : बॉलिवूड अभिनेता सलमान लोकमत न्यूज नेटवर्क खान याच्या वांद्रे येथील निवासस्थानाबाहेर गोळीबार केल्याप्रकरणी पोलिसांनी सहा अटकत असलेल्या व तीन फरार आरोपींमध्ये तुरुंगातील लॉरेन्स बिश्नोईवरही विशेष मोक्का न्यायालयात आरोपपत्र दाखल केले आहे. मुंबईच्या फ्राईम ब्रॅचने दाखल केलेल्या १,७३५ पानांच्या



आरोपपत्रांत अनेक कागदपत्रांसह ४६ साक्षीदारांची साक्ष आणि सीआरपीसी कलम १६४ अंतर्गत दंडाधिकार्यांनी आरोपींचे नोंदविलेल्या जबाबांचाही समावेश आहे. मोक्का कायद्यांतर्गत आरोपींचा कबुली जबाब, २२ पंचनामेही व अन्य कागदपत्रे आरोपपत्राला जोडण्यात आली आहेत. १४ एप्रिल रोजी सकाळी दोन वाईकस्वारांनी सलमान खानच्या वांद्रे येथील राहत्या ठिकाणी बंदुकीच्या गोळ्या झाडल्या होत्या. पोलिसांनी त्यांच्यासह इतरांना अटक केलेली आहे.

## भाविकांसाठी विठुरायाचे दर्शन २४ तास; व्हीआयपी, ऑनलाईन दर्शन बंद

पंढरपूर (वृत्तसंस्था) - सावळ्या विठुरायाच्या आषाढी यात्रेसाठी येणाऱ्या भाविकांसाठी आता २४ तास उभा राहणार आहे. ७ जुलै ते २६ जुलैपर्यंत या कालावधीत देवाचे दर्शन २४ तास राहणार आहे. देवाचा विश्रांतीचा चांदीचा पलंग विधिवत पूजा करून काढण्यात आला. त्यानंतर विठ्ठलाच्या मागे आणि रुक्मिणी मातेच्या पाठीला मऊ कापसाचा लोड लावण्यात आला असल्याची माहिती श्री विठ्ठल रुक्मिणी मंदिर समितीचे अध्यक्ष ह.भ.प. हितीताथ महाराज औसेकर यांनी दिली दरम्यान, आषाढी एकादशी १७ जुलै रोजी आहे.

वारकरी संप्रदायाला शेकडो वर्षांची परंपरा आहे. या परंपरेनुसार आषाढी आणि कार्तिकी वारीच्या दरम्यान

भाविकांना दर्शन सुलभ व्हावे म्हणून देव २४ तास उभा असतो. या कालवधीत देवाच्या शेजघरातील विश्रांतीचा पलंग काढला जातो. हा पलंग काढण्याआधी विधिवत पूजा केली जाते. त्यानंतर देवाच्या शेजघरातील पलंग बाहेर काढण्यात आला. यावेळी या चांदीच्या पलंगावरील देवाच्या गाद्या गिरद्या देखील बाहेर काढून ठेवण्यात आल्या. देवाचे शेजघर मोकळे करून ठेवण्यात आले आजपासून देवाचे सर्व राजोपचार बंद करून देव फक्त भाविकांच्या दर्शनासाठी सज्ज झाला आहे. विठ्ठलाच्या व रुक्मिणीमातेच्या पाठी मऊ कापसाचा लोड ठेवण्यात आला आहे. जेणेकरून देवाला

शीणवठा येणार नाही अशी भावना वारकरी संप्रदायाची आहे. देवाचे दर्शन २४ तास खुले केल्याने आता रोज पायावर ५० हजार तर मुखदर्शनातून ५० ते ६० हजार भाविकांना दर्शन मिळू शकणार आहे. पहाटे साडेचार वाजता देवाचे स्नान आणि नित्यपूजा करण्यात येईल. या काळात फक्त १ तास दर्शन बंद असेल. यानंतर दुपारी महानैवेद्याला १५ मिनिटे आणि रात्री नऊ वाजता लिंबू पाणी देण्यासाठी १५ मिनिटे दर्शन थांबविण्यात येणार असल्याची माहिती मंदिर समितीचे कार्यकारी अधिकारी राजेंद्र शेळके यांनी दिली आहे. याशिवाय संपूर्ण दिवस रात्र विठुराया आपल्या लाडक्या भक्तांना दर्शन देत उभा असणार आहे.

## बजेटसोबतच या रेकॉर्डची पण चर्चा : निर्मला सीतारमण यांच्या नावे विक्रमच विक्रम

नवी दिल्ली: अर्थमंत्री निर्मला सीतारमण २३ जुलै रोजी मोदी सरकारच्या तिसऱ्या कार्यकाळातील पहिला पूर्ण अर्थसंकल्प सादर करतील. या बजेटकडून सर्वसामान्य जनता, उद्योजक, विद्यार्थ्यांसह इतरांना मोठ्या अपेक्षे आहेत. जागतिक मंदीच्या संकेतात भारतीय अर्थव्यवस्थेला मजबुती देण्यासाठी रोजगारावर भर देणार आहे. वित्तीय तूट कमी करण्याचे आणि गेल्या दहा वर्षांत कर्जाचा वाढलेला डोलारा कमी करण्याचे मोठे आव्हान आहे. यादरम्यानच निर्मला सीतारमण यांच्या या रेकॉर्डची पण सध्या चर्चा आहे. सीतारमण यांचे ७ वे बजेट निर्मला सीतारमण यांचे हे सलग ७ वे बजेट आहे. आतापर्यंत कोणत्याही अर्थमंत्र्यांने सलग बजेट सादर केलेले नाही. माजी पंतप्रधान मोरारजी देसाई यांनी ६ वेळा अर्थसंकल्प सादर केला आहे. यापूर्वी सीतारमण यांनी २०१९ आणि २०२४ मध्ये दोन अंतरिम बजेट आणि चार पूर्ण बजेट सादर केले आहेत.

## हतनूर धरणाचे १० दरवाजे उघडले

राज्यात सर्वत्र मोठ्या प्रमाणावर धुव्वाधार पाऊस पडत आहे. त्यातच हतनूर धरणाच्या पाणलोट क्षेत्रात सतत मुसळधार पाऊस पडत असल्याने धरणातील पाण्याच्या पातळीत वाढ झाल्याने हतनूर धरणाचे १० दरवाजे एक मीटरने उघडण्यात आले आहे. आता धरणातून १९,१०५ क्युसेक्स पाण्याचा विसर्ग होत असल्याने तापी नदीला पूर आला आहे. याच पार्श्वभूमीवर प्रशासनाने तापी नदीकाठच्या गावांना सतर्कतेचा इशारा दिला आहे. मध्यप्रदेशात मुसळधार पाऊस पडत आहे. त्यामुळे तापी-पूर्णा नदीच्या पाण्याचा स्रोत वाढला असून मोठा पूर आला आहे. त्या मुळे हतनूर धरण क्षेत्रातील पाण्याचा पातळीत मोठ्या प्रमाणावर वाढ होत आहे.

## ५ वर्षात मोडला पहिला संसार, बॉलिवूडच्या पॉप सिंगरनं दुसरा नवराही गमावला

मुंबई : मनोरंजन विश्वातून एक धक्कादायक माहिती समोर आली आहे. प्रसिद्ध बॉलिवूड गायिका उषा उत्थुप यांचे यांचे पती जानी उत्थुप यांचं निधन झालं आहे. ८ जुलै २०२४ रोजी त्यांचं निधन झालं असून वयाच्या ७८ व्या त्यांनी

उषा उत्थुप यांना आपल्या पतीच्या निधनानं मोठा धक्का बसला आहे. उत्थुप कुटुंबावर शोककळा पसरली आहे. त्यांच्या निधनाची माहिती मिळताच अनेकांनी उषा उत्थुप यांची भेट घेत त्यांचं सांत्वन केलं आहे. जानी चाको उत्थुप यांच्यावर ९ जुलै



अखेरचा श्वास घेतला. हृदयविकाराच्या झटक्यात त्यांचं निधन झाल्याची माहिती समोर आली आहे. डॉक्टरांकडून त्यांच्या मृत्यूचं कारण कार्डियक अरेस्ट असं सांगण्यात आलं आहे. मिळालेल्या माहितीनुसार, पद्मभूषण उषा उत्थुप यांचे पती जानी चाको उत्थुप यांचं कोलकता येथील त्यांच्या राहत्या घरी निधन झालं आहे. घरी ते टीव्ही पाहत होते तेव्हा अचानक त्यांना अस्वस्थ वाटू लागलं, जीव घुसमटू लागल्यानं कुटुंबीय घाबरले आणि त्यांना रुग्णालयात घेऊन गेले. तोवर त्यांचा मृत्यू झाला होता. डॉक्टरांनी रुग्णालयात नेताच त्यांना मृत घोषित केलं होतं. ( माझं नाव खराब होतंय... बिग बॉस स्पर्धकामुळं लोकप्रिय गायकाची बदनामी; लिहिली भलीमोठी पोस्ट )

रोजी अंत्यसंस्कार करण्यात येणार आहेत. जानी चाको उत्थुप हे चहाच्या क्षेत्रात कार्यरत होते. त्यांच्या चहाच्या बागा होत्या. पत्नी संगीत क्षेत्रात ते जानी चाको उत्थुप हे व्यावसाय क्षेत्रात काम करत होते. त्यांच्या मृत्यूपश्चात पत्नी उषा उत्थुप, मुलगी अंजली आणि मुलगा सनी असा परिवार आहे. जानी चाको उत्थुप हे उषा उत्थुप यांचे दुसरे पती होते. त्यांचं पहिलं लग्न रामू अय्यर यांच्याशी झालं होतं. पण त्यांचा संसार ५ वर्षातच मोडलाउषा उत्थुप यांनी त्यांच्या गायन कारकिर्दीत दम मारो दम, महबूबा, हरे रामा हरे कृष्णा, वन टू चा चा, हरी ओम हरी, दोस्तों से प्यार किया, रंभा, कोई यहाँ अहा नाचे नाचे, नाका बंदी सारखी अनेक हिट गाणी इंडस्ट्रीला दिली आहेत.



संपादकीय

## ‘कित्येक ट्रंका’

‘दंड’ न करता ‘न्याय’ करणारी नवी संहिता वाजत-गाजत अमलात येत असताना आणि राजधानी दिल्लीत या नव्या नियमावलीचे गुणगान सत्ताधाऱ्यांकडून सुरू असताना तिकडे झारखंडचे माजी मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन यांना उच्च न्यायालयाने दिलेल्या जामिनाची चर्चा होणे हा खरा काव्यात्म न्याय. सोरेन हे सत्ताधारी भाजपस आवाहन देणाऱ्या झारखंड मुक्ती मोर्चा या पक्षाचे प्रमुख होते आणि आहेत. ऐन निवडणुकीच्या काळात त्यांना तुरुंगात डांबून त्या पक्षावर मात करण्याचा प्रयत्न भाजपकडून झाला. त्या प्रांतातील राजकीय रिवाजाप्रमाणे सोरेन तुरुंगात असताना त्यांच्या पत्नीने किड्या लढवला या वा अन्य कारणांमुळे सोरेन यांस मिळालेला जामीन महत्त्वाचा ठरतो, असे बिलकूल नाही. तर ज्या गुन्ह्यासाठी सोरेन यांस सक्तवसुली संचालनालयाने तुरुंगात डांबले, जो आर्थिक घोटाळा सोरेन यांनी केला असे केंद्रीय पातळीवर कंठशोष करून सांगितले जात होते, ज्या भ्रष्टाचारासाठी सोरेन यांच्यावर ठपका ठेवला जात होता ते वा तसे काही करण्यात सोरेन यांचा हात असल्याचा पुरावा नाही, असे न्यायाधीश सोरेन यांस जामीन देताना म्हणतात ही बाब संबंधित यंत्रणांसाठी आणि ती यंत्रणा राबवणाऱ्यांसाठी लाजिरवाणी ठरते. या नामुष्कीवर निर्विवाद मालकी हक्क केंद्र सरकारचा संसदेत राजकीय प्रतिस्पर्ध्यास केंद्रीय यंत्रणांच्या ससेमिऱ्याद्वारे नामोहरम करण्याचा कसा प्रयत्न होतो याचे वाभाडे निघत असताना त्या पार्श्वभूमीवर सोरेन यांचे एकूणच प्रकरण मुदलात समजून घेणे रास्त.

सोरेन यांस अटक झाली ३१ जानेवारी रोजी. मनरेगा, खाण कंत्राट इत्यादींतील सोरेन यांच्या कथित घोटाळांसाठी सक्तवसुली संचालनालयाकडून चौकशी सुरू होती. यापेक्षाही गंभीर होता तो लष्करी अधिकाऱ्यांसाठी असलेला भूखंड सोरेन यांनी अवैधपणे विकल्याचा आरोप. हा जमीन विक्रीचा प्रकार प्रथम आढळला लष्करी यंत्रणेस. आपल्या अखत्यारीतल्या जमिनीच्या नोंदी तपासत असताना झारखंडमधील जागेच्या मालकीबाबत काही फेरफार झाल्याचे या विभागास लक्षात आले आणि त्यामुळे त्याची चौकशी सुरू झाली. यात नाव समोर आले ते कोणा भानु प्रताप प्रसाद नामे इसमाचे. ही सरकारी सेवेतील व्यक्ती जमिनीच्या व्यवहारांसाठी त्या भागात ओळखली जाते. लष्कराच्या या जमीन व्यवहारात तिचा सहभाग असल्याच्या संशयावरून गतसाली एप्रिल महिन्यात सक्तवसुली संचालनालयाने धाडसत्र हाती घेतले. त्यात ‘कित्येक ट्रंका’ भरून जमीन व्यवहारांचा दस्तावेज साठा त्याच्या घरून हाती घेण्यात आल्याचे संबंधितांकडून सांगितले गेले. सरकारी सेवेत असलेल्या या प्रसाद यांचे लागेबांधे थेट मुख्यमंत्री सोरेन यांच्याशी आहेत असे सक्तवसुली यंत्रणेचे म्हणणे. त्यात सोरेन हे केंद्र सत्ताधारी भाजपस राजकीयदृष्ट्या प्रतिकूल हा केवळ योगायोग म्हणायचा. त्याच योगायोग मालिकेतून या प्रसाद यांच्याविरोधात कारवाई सुरू झाली आणि ती करता करता संबंधित यंत्रणेने गतसाली सोरेन यांच्यावरही गैरव्यवहारांचा ठपका ठेवून त्यांच्याविरोधात गुन्हा दाखल केला गेला. या प्रसाद यांस तुरुंगात डांबल्यानंतर त्यांच्या मोबाइल फोनमधील तपशील तपास यंत्रणांनी काढून घेतला आणि त्याद्वारेही त्याचे आणि सोरेन यांचे संबंध सिद्ध करण्याचा प्रयत्न झाला. यात वादग्रस्त ठरलेला जमिनीचा तुकडा प्रत्यक्षात सोरेन यांच्या मालकीचा आहे, असेही सांगितले गेले आणि ही मालकी सिद्ध करण्यासाठी जंग जंग पछाडले गेले. ही लष्करी जमीन खरेदी करण्याचा अधिकार सोरेन यांस मुळातच नाही आणि तरीही त्यांनी हा जमीन व्यवहार केला हा यातील मध्यवर्ती आरोप. ‘प्रिव्हेन्शन ऑफ मनी लॉण्डिंग अॅक्ट’ (पीएमएलए) या सध्या विरोधी पक्षांविरोधात परवलीच्या झालेल्या कायद्यांतर्गत सोरेन यांच्याविरोधात प्रकरण चालवले गेले आणि अखेर जानेवारी महिन्याच्या अखेरीस त्यांस अटक झाली.

म्हणजे सोरेन यांनी कधी न्यायालयीन कोठडी तर कधी पोलीस कोठडी असे पाच महिने तुरुंगात घालवले. गेल्या शुक्रवारी त्यांस जामीन मिळाला. तो देताना झारखंड उच्च न्यायालयाने न्या. रंगोन मुखोपाध्याय यांनी सक्तवसुली संचालनालयाच्या आरोपपत्राची जी चिरफाड केली ती लक्षात घेण्यासारखी आहे. ज्या जमिनीबाबत सोरेन यांच्यावर ठपका ठेवला गेला त्या जमिनीवर इतकी वर्षे वास्तव्य करणाऱ्यांनी इतक्या वर्षांत या व्यवहाराबाबत काहीच कसा आवाज उठवला नाही येथपासून ते या जमिनीवर सोरेन हे भोजनगृह बांधू इच्छितात

# पनवेल तालुक्यातील लेडीज डान्सबार व अवैध धंद्यावर आमदार प्रशांत ठाकूर विधिमंडळात चिडीचूप

पनवेल / जयेश जाधव  
पनवेल तालुक्याच्या दृष्टिकोनातून ग्रामीण भागातील पायाभूत सुविधा, घनकचरा, सांडपाणी आणि उपाययोजना, उपजिल्हा रुग्णालय, तसेच शाळांच्या हस्तांतरण बाबत आमदार प्रशांत ठाकूर यांनी विधिमंडळात अर्थसंकल्प अनुदानाच्या मागणीवर चर्चा आणि त्या अनुषंगाने मागणी केली. शाळांचे पनवेल महापालिकेकडे हस्तांतरण करा जिल्हा परिषदेच्या ५१ शाळा महापालिका हद्दीत असूनही व्यवस्थापन मात्र त्याचे ग्रामविकास विभागाकडे आहे. या शाळांना पायाभूत व इतर सुविधांची गरज असल्याने या सर्व शाळांचे हस्तांतरण पनवेल

महापालिकेकडे करण्यात यावे, अशी मागणी आमदार प्रशांत ठाकूर यांनी विधिमंडळात केली. पनवेल उपजिल्हा रुग्णालयात आवश्यक स्टाफ आणि संपूर्ण सुविधा दिल्या जात नाही आणि रुग्णांची संख्या पाहता हे शंभर खाटांचे रुग्णालय आहे, अपुरे पडत आहे, त्यामुळे ते आता २०० खाटांचे रुग्णालय करा, तसेच वाढते अपघातांचे प्रमाण पाहता या ठिकाणी अपघातांचे रूग्ण मोठ्या

प्रमाणात येत असून १०० खाटांचे ट्रॉमा केअर हॉस्पिटल उभारावे



त्याचबरोबरीने शवविच्छेदनला प्रचंड विलंब होत असल्याने पोस्टमार्टम सेंटर निर्माण करा, अशी आग्रही मागणी आमदार प्रशांत ठाकूर यांनी केली. मात्र पनवेल तालुक्यातील डान्सबार संस्कृती, अवैध हुक्का पार्लर, जुगार अड्डे, गुटखाविक्री यासारख्या प्रश्नांवर मात्र आमदार प्रशांत ठाकूर हे चिडीचूप वाढते अपघातांचे प्रमाण पाहता या ठिकाणी अपघातांचे रूग्ण मोठ्या

घडलेल्या घटनेमुळे अनेक ठिकाणचे लेडीज बार आणि पब वर स्थानिक स्वराज्य संस्था आणि शासकीय यंत्रणांनी बुलडोजर फिरवला आहे. यासंदर्भात राज्य शासन अतिशय कठोर भूमिका घेत असताना पनवेल तालुक्यातील कोण यथे शाळेच्या भिंतीला लागून लेडीज बार असताना त्याच्यावर कारवाई होताना दिसत नाही. राज्य उत्पादन शुल्क विभागाच्या मंत्र्यांनी आदेश देऊनही याबाबत कार्यवाही झाली नाही. नियमापेक्षा अंतर जास्त असल्याचा दावा याच विभागाच्या अधिकाऱ्यांनी केल्याने ज्ञानाच्या मंदिराच्या बाजूला छम छम सुरू आहे. पनवेल परिसरामध्ये मोठ्या प्रमाणात लेडीज बार आहेत. या ठिकाणी घाटमाथ्यावरून आंबट शौकीन पैसे उडवण्यासाठी येतात. दरम्यान कोण यथे अगदी शाळा आणि मंदिराच्या बाजूला लेडीज बार आहेत. ज्ञान आणि श्रद्धेच्या मंदिरालगत अशाप्रकारे लाईव्ह ऑकेस्ट्रा बार चालवला जात आहेत. गेल्या अनेक वर्षांपासून ही बार संस्कृती

येथे फोफावली आहे. प्रसार माध्यमांनी या संदर्भात आवाज उठवल्यानंतर पोलिसांनी नियमांचे उल्लंघन करणाऱ्या बारमालकांवर कायदेशीर कारवाई केली. परंतु यासंदर्भात ठोस भूमिका राज्य उत्पादन शुल्क विभाग आणि पोलिसांनी घेतलेली नाही. कोण या ठिकाणी अगदी शाळेला लागून लेडीज बार आहे. शाळा सुरू असतानाच त्या ठिकाणी बारबाला येतात. त्याचबरोबर छम छम सुरू होते. या बार संस्कृतीचा परिणाम बालमनावर होत आहे. याबाबत प्रसारमाध्यमांनी सुद्धा आवाज उठवला होता. महाराष्ट्र राज्य उत्पादन शुल्क विभागाचे मंत्री शंभूराजे देसाई यांनी शाळांच्या बाजूला असलेल्या बारवर कारवाई करण्याचे निर्देश दिले होते. परंतु ते आदेश फक्त नावापुरतेच राहिले आहेत. पनवेल सह इतर शहरांमधील शाळा परिसरात बार व मद्य विक्री सुरू असल्यास संबंधित ठिकाणी तातडीने कारवाई करण्याचे निर्देश त्यांनी काही महिन्यापूर्वी दिले होते. शैक्षणिक संस्था, धार्मिक स्थळे, बस स्थानक, राष्ट्रीय परिसरात हॉटेल किंवा रेस्टॉरंटमध्ये मद्य विक्रीस बंदी आहे. या नियमांची काटेकोर

अंमलबजावणी करावी. कोणत्याही परिस्थितीत बेकायदेशीरपणे मद्य विक्री होऊ देऊ नये. विभागाच्या अधिकारी व कर्मचाऱ्यांनी प्रत्यक्ष स्थळावर जाऊन पाहणी करावी आणि बेकायदेशीरपणे व नियम डावलून सुरू असणाऱ्या बार व हॉटेलवर तातडीने कारवाई करावी, अशा सूचना मंत्री देसाई यांनी यावेळी केल्या होत्या. परंतु कोण शाळेच्या बाजूला असणाऱ्या बारवर कोणतीही कारवाई करण्यात आलेली नाही. मुंबई नवी मुंबई, ठाणे कल्याण त्याचबरोबर मीरा भाईंदर परिसरामध्ये बेकायदेशीर पब यांच्यावर बुलडोजर फिरवण्यात आला आहे, पुण्यामध्ये सुद्धा ही कारवाई मोठ्या प्रमाणात करण्यात आली आहे. परंतु पनवेल तालुक्यातील कोण परिसरातील शाळेच्या बाजूला असणाऱ्या लेडीज बार वर कधी हातोडा पडणार याबाबत प्रश्नचिन्ह उपस्थित करण्यात येत आहे. यासंदर्भात आमदार प्रशांत ठाकूर यांनी विधिमंडळात चर्चा करणे अपेक्षित होते मात्र आमदार प्रशांत ठाकूर यांनी याबाबत मात्र याबाबत एक अवाक्षरही काढले नाही.

## आरोग्यवर्धक रानभाज्यांची वैशिष्ट्यपूर्ण खाद्य संस्कृती रानभाज्या व पाककला महोत्सव शास्त्रीय माहिती व रोजगार

रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी मंगेश यादव

पावसाळ्यात जिल्ह्यातील रानावनात व रानमाळावर विविध रानभाज्या बहरल्या आहेत. या विशेष हंगामात मिळणाऱ्या आरोग्यवर्धक रानभाज्यांचे सेवन केल्याने आरोग्य निरोगी राहण्यास मदत होते. रोजच्या आहारात या रानभाज्यांचा समावेश असतो. जिल्ह्यात या रानभाज्यांची वैशिष्ट्यपूर्ण खाद्य संस्कृती निर्माण झाली आहे.

या रानभाज्या मोठ्या प्रमाणात बाजारात उपलब्ध होत आहेत. आदिवासी महिलांना या रानभाज्या विकून चांगला रोजगार देखील मिळतो. तसेच जिल्ह्यात अनेक ठिकाणी रानभाज्या महोत्सव व पाककृती महोत्सव भरले जात असल्याने रानभाज्यांबाबत जनजागृती होत आहे. तसेच व्यवसाय सुद्धा मिळत आहे. ज्ञ

रानभाज्या आपोआप उगतात. कोणतही खत किंवा कीटकनाशक न वापरता पूर्णपणे नैसर्गिक पद्धतीने उगवलेल्या या रानभाज्या म्हणजे पावसाळ्यातील आरोग्यदायी पर्वणीच असते.

रानभाज्या महोत्सव रानभाज्या या औषधी असतात, त्यामुळे पावसाळ्यात आरोग्य चांगले राहते. म्हणून जिल्ह्यात कृषी विभाग, कृषी पर्यटन करणारे व समाजसेवी संस्थांच्या माध्यमातून रानभाज्यांचे महोत्सव सुद्धा भरवले जातात. ज्ञ सुधागड तालुक्यातील उद्धर येथील प्रयोगशील शेतकरी तुषार केळकर यांनी आपल्या आत्मतृप्ती या कृषी केंद्रावर जुलै महिन्याच्या दुसऱ्या आठवड्यातील प्रत्येक शनिवार व

रविवारी रानभाजी महोत्सवाचे आयोजन केले आहे. मागील अनेक वर्षे ते अशाप्रकारे रानभाज्या महोत्सव भरवत आहेत. या



महोत्सवात मुंबई, पुणे आदींसह विविध शहरातील नागरिक, मुले, महिला आवर्जून सहभागी होतात. या रानभाज्या महोत्सवात त्यांना विविध रानभाज्यांची प्रत्यक्ष ओळख करून दिली जाते. जंगलामध्ये फिरून रानभाज्या कशा प्रकारे उगवल्या जातात त्याची माहिती दिली जाते. आणि याचबरोबर रानभाज्या काढून त्याची पाककृती करून ती सर्वजण मिळून खातात. अशाप्रकारे हा रानभाज्या महोत्सव अतिशय उत्कृष्टपणे साजरा केला जातो. कृषी तंत्रज्ञान व्यवस्थापन यंत्रणा (आत्मा) अंतर्गत जिल्ह्यातील जिल्हा तालुका

स्तरीय रानभाज्या व पाककला महोत्सवाचे आयोजन केले जाते. ज्या माध्यमातून रानभाज्यांची शास्त्रशुद्ध माहिती तर मिळतेच पण

कोहळा यांची भाजी करतात. ज्ञ खरशिंग, दिंडा, लोथ, पेटा, भारंगी, अळू, तेरली, फांगली, टाकळा, अग्निशिखा, रानतुळस, बांबू कोंब, रताळ्याचे कोंब, कवदर, कैला, टरली, कसविंदा, कुड्याच्या शेंगा, अक्रोड कुरडू अशा विविध प्रकारच्या रानभाज्या आहेत. कपाळफोडी कपाळफोडीच्या पानांची भाजी करतात. जीर्ण आमवातामध्ये पानांची भाजी खाण्याची प्रथा आहे. ही भाजी आमवात या संंधिवाताच्या प्रकारात गुणकारी आहे. पोट गच्च होणे, मलाविरोध सारख्या विकारात कपाळफोडीच्या भाजीने आराम मिळतो. स्त्रियांची मासिक पाळी नियमित होत नसेल तर या भाजीचा चांगला उपयोग होतो. आधुनिक शास्त्रानुसार कपाळफोडी च्या पानात अँटिबायोटिक व

अँटिपॅरासायटिक तत्त्वे असल्याने जुनाट खोकल्यावर कपाळफोडीची भाजी उपयुक्त आहे. ज्ञ ज्ञांगलाच्या पानांची भाजी, जिवतीच्या फुलांची भाजी, कुडू, कुळी, टाकळा आणि आम्लीच्या पानांची एकत्रित पंचभेळी भाजी करतात. बऱ्याच रानभाज्यांची मिळून एक मिसळ भाजी करतात. देठी, देवभात, भारंगी, चाव्याचा बार/शेंडवेल, चिचार्डी, मेकी, पाथरी, रानअळू व केनी आदी भाज्यांची भाजी करतात. चवळीच्या पानांचे बेसन घालून मुठे करतात. सुरण, आळूकंद, करंदकंद आणि काशी

रानभाज्या व पाककला महोत्सवाचे आयोजन केले जाते. ज्या माध्यमातून रानभाज्यांची शास्त्रशुद्ध माहिती तर मिळतेच पण

कोहळा यांची भाजी करतात. ज्ञ खरशिंग, दिंडा, लोथ, पेटा, भारंगी, अळू, तेरली, फांगली, टाकळा, अग्निशिखा, रानतुळस, बांबू कोंब, रताळ्याचे कोंब, कवदर, कैला, टरली, कसविंदा, कुड्याच्या शेंगा, अक्रोड कुरडू अशा विविध प्रकारच्या रानभाज्या आहेत. कपाळफोडी कपाळफोडीच्या पानांची भाजी करतात. जीर्ण आमवातामध्ये पानांची भाजी खाण्याची प्रथा आहे. ही भाजी आमवात या संंधिवाताच्या प्रकारात गुणकारी आहे. पोट गच्च होणे, मलाविरोध सारख्या विकारात कपाळफोडीच्या भाजीने आराम मिळतो. स्त्रियांची मासिक पाळी नियमित होत नसेल तर या भाजीचा चांगला उपयोग होतो. आधुनिक शास्त्रानुसार कपाळफोडी च्या पानात अँटिबायोटिक व अँटिपॅरासायटिक तत्त्वे असल्याने जुनाट खोकल्यावर कपाळफोडीची भाजी उपयुक्त आहे. ज्ञ ज्ञांगलाच्या पानांची भाजी, जिवतीच्या फुलांची भाजी, कुडू, कुळी, टाकळा आणि आम्लीच्या पानांची एकत्रित पंचभेळी भाजी करतात. बऱ्याच रानभाज्यांची मिळून एक मिसळ भाजी करतात. देठी, देवभात, भारंगी, चाव्याचा बार/शेंडवेल, चिचार्डी, मेकी, पाथरी, रानअळू व केनी आदी भाज्यांची भाजी करतात. चवळीच्या पानांचे बेसन घालून मुठे करतात. सुरण, आळूकंद, करंदकंद आणि काशी

भाव वधारले असून एक वाटा ५० रुपयांना आहे. कंटोली हे डोकेदुखी वर उत्तम औषध आहे. तसेच मधुमेहाच्या रुग्णांनी या भाजीचे नियमित सेवन केल्यास रक्तातील साखर कमी होते. ज्ञ ज्ञांगलाच्या पानांची भाजी, जिवतीच्या फुलांची भाजी, कुडू, कुळी, टाकळा, अग्निशिखा, रानतुळस, बांबू कोंब, रताळ्याचे कोंब, कवदर, कैला, टरली, कसविंदा, कुड्याच्या शेंगा, अक्रोड कुरडू अशा विविध प्रकारच्या रानभाज्या आहेत. कपाळफोडी कपाळफोडीच्या पानांची भाजी करतात. जीर्ण आमवातामध्ये पानांची भाजी खाण्याची प्रथा आहे. ही भाजी आमवात या संंधिवाताच्या प्रकारात गुणकारी आहे. पोट गच्च होणे, मलाविरोध सारख्या विकारात कपाळफोडीच्या भाजीने आराम मिळतो. स्त्रियांची मासिक पाळी नियमित होत नसेल तर या भाजीचा चांगला उपयोग होतो. आधुनिक शास्त्रानुसार कपाळफोडी च्या पानात अँटिबायोटिक व अँटिपॅरासायटिक तत्त्वे असल्याने जुनाट खोकल्यावर कपाळफोडीची भाजी उपयुक्त आहे. ज्ञ ज्ञांगलाच्या पानांची भाजी, जिवतीच्या फुलांची भाजी, कुडू, कुळी, टाकळा आणि आम्लीच्या पानांची एकत्रित पंचभेळी भाजी करतात. बऱ्याच रानभाज्यांची मिळून एक मिसळ भाजी करतात. देठी, देवभात, भारंगी, चाव्याचा बार/शेंडवेल, चिचार्डी, मेकी, पाथरी, रानअळू व केनी आदी भाज्यांची भाजी करतात. चवळीच्या पानांचे बेसन घालून मुठे करतात. सुरण, आळूकंद, करंदकंद आणि काशी



# खांडस ग्रामपंचायत उपसरपंचपदी किशोर पोसाटे बिनविरोध निवड

कर्जत (जयेश जाधव) राजीनामा दिला होता. त्यामुळे किशोर पोसाटे यांचा एकमेव अर्ज तालुक्यातील दुर्गम भागात असलेल्या खांडस ग्रामपंचायतीच्या रिक्त उपसरपंचपदाची निवडणूक आज पार पडली. या निवडणुकीमध्ये शिवसेना ठाकरे गटाचे किशोर पोसाटे यांची बिनविरोध निवड जाहीर करण्यात आली. त्यामुळे पोसाटे यांच्यावर शुभेच्छांचा वर्षाव करण्यात येत आहे. इ. कर्जत तालुक्यातील शेवटच्या टोकाला खांडस गाव वसलेले आहे. तर या ग्रामपंचायत हद्दीत आदिवासी दुर्गम भाग मोठ्या प्रमाणात आहे. मागच्या वर्षी या ग्रामपंचायतीसाठी सार्वत्रिक निवडणूक पार पडली होती. तर नुकतेच या ग्रामपंचायतीचे उपसरपंच लहू काशिनाथ ऐनकर यांनी



उपसरपंच पदाची जागा रिक्त झाली होती. या रिक्त जागेसाठी आज दिनांक १० जुलै रोजी सरपंच ताई पादीर यांच्या अध्यक्षतेखाली ग्रामपंचायतीत विशेष सभेचे आयोजन करण्यात आले होते. तर विहित वेळेत शिवसेना ठाकरे गटाचे

दाखल झाला. त्यामुळे थेट सरपंच ताई कचरू पादीर यांनी किशोर पोसाटे यांची बिनविरोध निवड झाल्याचे जाहीर केले. यावेळी सर्व सदस्य उपस्थित होते. तर ग्रामसेवक बाळकृष्ण मोरे यांनी निवडणूक प्रक्रियेसाठी काम पाहिले.

ऐनकर, सीताराम बांगरे, दीपक ऐनकर, भरत ऐनकर, शिवाजी ऐनकर, सुरेश ऐनकर, बंदू पोसाटे, दुंदा पोसाटे, महादेव ऐनकर आदी उपस्थित मान्यवरांनी त्यांचे अभिनंदन करत शुभेच्छा दिल्या.



रायगडचे खासदार सुनिल तटकरे यांना वाढदिवसाच्या शुभेच्छा देताना शिवसेना रायगड जिल्हा संपर्क प्रमुख प्रकाशभाऊ देसाई, सोबत आमदार महेंद्र दळवी, जिल्हाप्रमुख राजा केणी, ऍड राजीव साबळे, सतीश देसाई . तर दुसऱ्या छायाचित्रात खा. तटकरे यांना पेढा भरवताना प्रकाशभाऊ देसाई (छाया :धम्मशील सावंत, पाली बेणसे )

धानोरे आदर्श प्राथमिक शाळेचे शिष्यवृत्ती परीक्षेत लक्षणीय यश कुणाल आवचर राज्यात दुसरा ; ४३ विद्यार्थी शिष्यवृत्तीस पात्र उपक्रमशील मुख्याध्यापक लोखंडे यांचा विशेष सत्कार

## खा. सुनील तटकरे यांचे वाढदिवसानिमित्त चरई खुर्द मधील शाळांतील ६० विद्यार्थ्यांना शैक्षणिक साहित्य वाटप.

तळा कृष्णा भोसले.

कोकणचे भाग्यविधाते मा.खा. सुनिलजी तटकरे साहेबांच्या वाढदिवसाच्या निमित्ताने तळा तालुक्यातील आज ग्रुप ग्रामपंचायत चरई खुर्द मध्ये सर्व प्राथमिक शाळेतील विद्यार्थ्यांना शालेय उपयोगी वस्तू वाटप करण्यात आले. यावेळी ऍड. उत्तमजी जाधव , सरपंच प्रविणजी आंबलें , ग्रामपंचायत सदस्य अजयजी सावंत सुभाषजी खिडबीडे विजय आंबलें यादी मान्यवर उपस्थित होते. यानंतर वस्तूवाटप आणि खाऊ वाटप केल्यावर विद्यार्थ्यांच्या चेहऱ्यावर आनंद पाहून समाधान वाटले.



## देशातही 'ट्विटर' मागे पडले.

खरे तर या घटनेचे कोणास आश्चर्य कसे वाटले नाही, याचे आश्चर्य वाटते. देशाच्या सर्वोच्च नेत्याच्या आदेशावरून लाखो, कोट्यवधींनी हे अॅप आपापल्या मोबाइलमध्ये डाऊनलोड करून घेतले. सर्वोच्च नेत्याच्या साजिद्यांपाठोपाठ अन्य कोट्यवधी जल्पकांच्या आत्मनिर्भर गॅंगसनी देशाच्या प्रतिष्ठेसाठी हातमिळवणी केली आणि हे अॅप वापरण्याचा निर्धार केला. कोण कोणते दीडदमडीचे ट्विटर! हजारो वर्षांची उज्वल परंपरा असलेल्या, महासत्ता होऊ घातलेल्या, विश्वगुरूंची खाण असलेल्या या देशाच्या इभ्रतीचा अपमान करू धजते यामुळे 'सव्वासो क्रोर' भारतीयांना आलेल्या सात्त्विक संतापातून याचा जन्म झालेला.

इस्लामधार्जिण्या, पुरोगामी हिंदू धर्म बुडव्यांना याद्वारे चोख उतर दिले जात होते. लोकशाहीची जननी असलेल्या प्रदेशाच्या उद्दारासाठी कार्यरत जगातील सर्वात मोठ्या पक्षाच्या अनेक नेत्यांनी, अनुयायांनी याचा स्वीकार केलेला! या पक्षाचे अधिकृत सदस्यच मुळी १० -१२ कोटी. तेव्हा गेला बाजार सर्वोच्च नेत्याच्या आदेशानुसार इतक्या साऱ्यांच्या मोबाइलमध्ये तरी याचे अस्तित्व असणार. आणि तरीही हे 'कू' नामे अॅप मृत होते हे आश्चर्य आणि त्याचे कोणासही काही वाटत नाही, राष्ट्रीय शोक व्यक्त होत नाही, निती आयोग 'कू'च्या अवस्थेत लक्ष घालत नाही हे महदुआश्चर्य! ते व्यक्त करणे हे कर्तव्य ठरते. याचे कारण एकेकाळच्या 'ट्विटर'ला आणि

आताच्या 'एक्स'ला पर्याय म्हणून साधारण पाच वर्षांपूर्वी या पुण्यभूमीत 'कू' या स्वदेशी मायक्रोब्लॉगिंग साइटचा घाट घातला गेला. सुरु झाल्या झाल्या केवढे कौतुक झाले या 'कू'चे. दिल्लीतून साक्षात पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्यापासून त्या पक्षाच्या राष्ट्र पुनरुत्थानासाठी भूतलावर अवतार घेतलेल्या गल्लीतील साध्या पक्ष कार्यकर्त्यांपर्यंत सगळ्यांनी या स्वदेशी भारतीय ट्विटरानुकरणाचा पुरस्कार केला. तथापि बुधवारी या 'कू'च्या पक्षाने आकाशाकडे पाहात चोच उघडून प्राण सोडले. हा हंत हंत नलिनी गज उज्जहार वगैरे वगैरे. कारण काय? तर मागणी नाही आणि त्याहीपेक्षा मुख्य म्हणजे गुंतवणूकदार नाहीत. हे आश्चर्यावर आश्चर्य. खरे तर एका आत्मनिर्भर अभिव्यक्तीसाठी संभाव्य महासत्तेतून एकही गुंतवणूकदार 'कू'त गुंतवणूक करण्यासाठी पुढे येऊ नये यास काय म्हणावे? यामागे खरे तर भारताची प्रगती पाहून न शकणाऱ्या पाश्चात्य शक्तींचा हात असणार! अन्यथा पंतप्रधानादींनी आशीर्वादलेल्या उपक्रमासाठी एकही मायेचा पूत या देशात उभा राहिला नाही, हे कसे? आणि लागून लागून अशी कितीशी रक्कम या 'कू'पक्ष्यास लागणार होती? गेल्या काही वर्षांत 'कू'ने ५.७ कोटी डॉलर्स उभे केलेले. गेल्या तीन वर्षांत मात्र इतकाही पैसा उभा राहू शकला नाही. अब्जावधींची कंत्राटे मिळवणाऱ्या 'अ'घटित उद्योगपतींसाठी ही इतकी रक्कम म्हणजे खरे गल्ल्यातली चिछुर. यापेक्षा कित्येक पट विवाहपूर्व

सोहळ्यांवर खर्च होते. किंवा शहराशहरांत कबुतरांस चारा घालण्यावर आपल्या देशात तो घालणाऱ्यांकडून अधिक रक्कम खर्च होत असेल. पण त्यातील काही दाणेही या 'कू'पक्ष्याच्या वाट्यास येऊ नयेत? जवळपास सहा कोटी मोबाइलमध्ये हे अॅप होते एकेकाळी. 'ट्विटर'ची डिट्टो प्रतिकृती असलेल्या या भारतीय अनुकरणाचे कौतुक फक्त भारतीयांनाच होते असे अजिबात नाही. रोनाल्डिनोसारखा फुटबॉलपटू, दलाई लामा यांच्यासारखे धर्मगुरू असे अनेकजण 'कू' वापरत. 'ट्विटर' पूर्णपणे एलॉन मस्क याच्या हाती गेल्यावर तर ब्राझीलमध्ये 'कू'चे अनुयायी इतके वाढले की पाहता पाहता त्या देशातही 'ट्विटर' मागे पडले. अर्थात त्यामागे 'कू'चे नाममाहात्म्य होते, हे दुर्लक्षता येणार नाही हे खरे. एकेकाळची पोर्तुगालची वसाहत असलेल्या ब्राझीलमध्ये पोर्तुगीज बोलणारे अधिक असणार हे उघड आहे. पोर्तुगीज भाषेत 'कू' म्हणजे मानवाचा पार्श्वभाग. या 'वास्तवा'मुळे 'कू' त्या देशात समाजमाध्यमी कमालीचे लोकप्रिय ठरले. ब्राझीलमधील सर्वात मोठे 'कू' असा त्याचा उल्लेख होत असे. तरीही हा 'कू' पक्षी मृत झाला. त्याच्या प्रवर्तकांनी 'कू'स मूठमाती देत असल्याची अधिकृत घोषणा केली. असे का झाले असावे?

जन्मास घातले गेले. त्यात काही स्वतंत्र बुद्धिमत्ता होती म्हणावे तर त्याचा पूर्ण अभाव. अगदी पक्षाच्या बोधचिन्हासही तशीच याची मूळ ट्विटरची प्रतिकृती होती. यशस्वी प्रारूपांच्या प्रतिकृती हे अर्थातच आपले वैशिष्ट्य! अॅमेझॉन यशस्वी ठरले? काढा फ्लिपकार्ट! (तेही आपणास आपल्या हाती राखता आले नाही.) 'उबर' यशस्वी ठरली? लगेच भारतीय अनुकरण 'ओला' तयार. जगात 'टैड टॉक' गाजते आहे काय? लगेच त्याच्या बिनडोक मराठी अनुवादाचा उदय झालाच म्हणून समजा! वास्तविक उत्तम मूळ उत्पादन उपलब्ध असताना त्याच्या प्रतिकृतीस यशस्वी होणे फार अवघड असते हे सामान्यज्ञान. त्यातही मूळ उत्पादनापेक्षा अधिक काही मूल्यवर्धन, नावीन्यपूर्ण बदल असे काही असले तर प्रतिकृतीही टिकाव धरू शकते. तथापि आपल्या देशी 'कू'मध्ये या सगळ्यांचा ठार अभाव होता. भारतीय भाषांत 'कू' करायची सोय सोडल्यास यात ट्विटरपेक्षा अन्य काहीही वेगळे नव्हते. तसे ते नंतर करावयाचे तर कल्पनाशक्ती लागते आणि ती आहे असे गृहीत धरले तरी कल्पना प्रत्यक्षात आणण्यासाठी पैसा लागते. 'कू'बाबत तीच अडचण आली आणि यात काही गुंतवणूक-योग्य न आढळल्याने निधीचा रोख आटला. परिस्थिती इतकी बिघडली की बंगलोर-स्थित 'कू'वर कामगार कपातीची वेळ आली. पण एकट्या 'कू'लाच या परिस्थितीसाठी बोल लावणे योग्य नाही.



सांगितले. इ. शिक्षणाधिकारी (प्राथ) प्रेरणा संजय नाईकडे, गटशिक्षणाधिकारी प.स.खेड अमोल जंगले, विस्ताराधिकारी जीवन कोकणे, विस्ताराधिकारी प.स. खेड श्रीरंग चिमटे यांनी सर्व विद्यार्थी, मार्गदर्शक शिक्षक यांचे मुख्याध्यापक व शिक्षक, अध्यक्ष, उपाध्यक्ष व सदस्य शाळा व्यवस्थापन समिती धानोरे, सरपंच, उपसरपंच, सदस्य ग्रामपंचायत धानोरे यांच्या वतीने मुलांचे तसेच परिश्रम घेतलेल्या सर्व शिक्षक, मुख्याध्यापकांचे अभिनंदन करण्यात आले. आळंदी जनहित फाउंडेशनचे वतीने उपक्रमशील मुख्याध्यापक सत्यवान लोखंडे यांचे अभिनंदन अध्यक्ष राजेंद्र चुंडे, कार्याध्यक्ष अर्जुन मेदनकर यांनी केले. इ. शिष्यवृत्ती पत्रा मुलांना मार्गदर्शक शिक्षिका सुनीता पाटील / भातकांडे यांनी मार्गदर्शन केले आहे. विशेष म्हणजे पुणे जिल्हा परिषदेच्या शाळेने यश मिळवले आहे. धानोरे परिसरात प्रशालेच्या मुख्याध्यापक, शिक्षक, शाळा व्यवस्थापन समिती पदाधिकारी आणि स्थानिक लोक प्रतिनिधी यांनी गुणवंत विद्यार्थी यांचेसह शैक्षणिक क्षेत्रातील मार्गदर्शकांचे कौतुक केले आहे. इ. गुणवंत मुलांमध्ये इयत्ता आठवीचे २३ विद्यार्थी आणि इयत्ता पाचवी १९ विद्यार्थी यांचा समावेश आहे. इ. इयत्ता आठवी गुणवत्ता यादीत २३ विद्यार्थी मार्गदर्शक शिक्षक

कविता आवचर आहेत. गुणवत्ता यादीत १३ विद्यार्थी इयत्ता आठवी मोगरा गट यामध्ये नैतिक नेवारे, वेदांत क्षीरसागर, श्रेया खाडे, श्रुती कुटे, श्रेयशी देडे आर्या गावडे, वेदांत गावडे, वैष्णवी कुडदुलवार, सुमित लिंबापुणे, सृष्टी पठारे, विराज गावडे, ज्ञानेश्वरी वाघमारे, आयुष दाभाडे यांचा समावेश आहे. इ. मार्गदर्शक पांडुरंग आव्हाड गुणवत्ता

यादीत इयत्ता आठवी शरयू ७ विद्यार्थी यामध्ये गौरव हिवाळे, तुकाराम भोसले, सना शेख, अस्मिता तांबे, दिव्या कदम, शिवम मुंडे, सिद्धी थोरवे यांचा समावेश आहे. इ. इयत्ता आठवी सिंहागड गट मार्गदर्शक रेणुका कोरे गुणवत्ता यादीत पूजा सपकाळ, श्रावणी फुंडे, साक्षी काळे, हेमांगी गायकवाड यांचा समावेश आहे. इ. इयत्ता पाचवी गुणवत्ता यादीतील विद्यार्थी १९ मार्गदर्शक सुनिता पाटील / भातकांडे १२ विद्यार्थी गुणवत्ता यादीत यामध्ये इयत्ता पाचवी अ सूर्यफूल गट पट संख्या ३९ उत्तीर्ण ३६ विद्यार्थी झाले. या निकालात कुणाल आवचर २८८ गुण मिळवत राज्यात राज्यात दुसरा आला. या शिवाय गुणवत्ता यादीत आरूष आढाव, मुकुंद गोडसे, शर्वरी वाबळे, अपेक्षा गाडेकर, श्रावणी गरुड, कावेरी मुंडे, कृष्णा खोंडे, साई थोरवे, श्लोक थोरवे, ओवी गावडे, वेदश्री गावडे, दूर्वा पाठक यांचा समावेश आहे. इ. मार्गदर्शक शिक्षिका छाया जाचक ७ विद्यार्थी गुणवत्ता यादीत तोरणा ब तुकडी ४० पट संख्या यात ३६ उत्तीर्ण झाले. या मध्ये आयशा शेख, सृष्टी पालवे, प्राची मिसाळ, संस्कृती कारले, श्रुतिका सुतार, साईराज काळबांडे, ऋषिकेश घनवट, ऋषिकेश मुंडे यांचा समावेश आहे.



## गौतम गंभीर टीम इंडियाचा प्रशिक्षक

नवी दिल्ली: भारताचे माजी क्रिकेटपटू गौतम



गंभीर यांची भारतीय क्रिकेट संघाच्या मुख्य प्रशिक्षकपदी नियुक्ती झाली. भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळाने (बीसीसीआय) मंगळवारी रात्री ही घोषणा केली. टी-२० विश्वचषक स्पर्धेनंतर प्रशिक्षक राहुल द्रविड यांचा कार्यकाळ संपणार होता. त्याचवेळी, द्रविड यांच्यानंतर गंभीर यांचीच यापदी नियुक्ती होणार असल्याचीही चर्चा रंगली होती. मंगळवारी यावर बीसीसीआयने शिक्कामोर्तब केले.

## आरक्षणावर सर्वपक्षीय बैठक

मुंबई: राज्यात मराठा आणि ओबीसी समाजात तेढ निर्माण होऊ नये, पुरोगामी महाराष्ट्राची परंपरा अबाधित राखतानाच राज्य शासन कुटल्याही समाज घटकावर अन्याय होऊ देणार नाही, अशी ग्वाही देऊन आरक्षणाबाबत राजकीय पक्षांनी आपली लेखी भूमिका, अभिप्राय शासनाला कळवावेत, असे आवाहन मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी मंगळवारी येथे केले. सहाद्री अतिथिगृह येथे आरक्षणाबाबत सर्वपक्षीय बैठक मुख्यमंत्री शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखाली झाली. त्यावेळी ते बोलत होते.

## एमटेक, एमई, एमआर्कची प्रवेश प्रक्रिया सुरू

मुंबई: राज्य सीईटी कक्षातर्फे एमई, एमटेक आणि एमआर्क या पदव्युत्तर व्यावसायिक अभ्यासक्रमांच्या प्रवेश प्रक्रिया सुरू झाल्या आहेत. एमई आणि एमटेक या अभ्यासक्रमांसाठी मे महिन्यात सीईटी परीक्षा झाली होती. तर, एमआर्कसाठी त्या आधीच परीक्षा पार पडली. मंगळवारपासून प्रवेश प्रक्रिया सुरू झाली असून, अर्ज नोंदणीची अंतिम तारीख १७ जुलै असेल. प्रक्रियेचा तपशील: एमई/एमटेक, एमआर्क ऑनलाइन नोंदणी व अर्ज: ९ जुलै ते १७ जुलै कागदपत्रांची पडताळणी: १० जुलै ते १८ जुलै तात्पुरती मेरिट लिस्ट जाहीर २० जुलै २३ जुलै तक्रारी व हरकती दाखल: २१ जुलै ते २३ जुलै अंतिम मेरिट लिस्ट जाहीर २५ जुलै

## २ लाख देवून १० लाख मागले; आत्महत्या

२ लाख रुपये देवून त्याचे १० लाख रुपये मागून १० लाख देता येत नाहीत तर शेताची सौदाचित्री करून घ्या असे सांगण्याच्या त्रासाला कंटाळून झालेल्या आत्महत्या प्रकरणी अंबाडा ता. हदगाव येथील एका विरुध्द गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. देवका चंद्रशेखर वानखेडे रा.कोथळा ता.हदगाव यांनी दिलेल्या तक्रारीनुसार दि.४ जुलैच्या सकाळी १०.३० वाजेच्यापुर्वी संभाजी वानखेडे यांच्या शेतातील झाडाला चंद्रशेखर वानखेडे यांनी फाशी लावून आत्महत्या केली. फिर्यादीप्रमाणे बजरंग भिमराव नरवाडे रा.अंबाडा ता.हदगाव यांच्याकडून शेतीच्या कामासाठी २ लाख रुपये घेतले होते. त्याच्या बदल्यात १० लाख रुपये द्या असे बजरंग नरवाडे सांगत होता. पैसे देता येत नसतील तर आपल्या शेताची सौदाचित्री करून घ्या असे सांगून तो वारंवार चंद्रशेखर वानखेडेला त्रास देता होता आणि या त्रासाला कंटाळूनच चंद्रशेखर वानखेडेने आत्महत्या केली आहे.



रिलायन्सचे कामगार नेते सतिश साहेबराव धुमाळ यांच्या ५७ व्या वाढदिवसानिमित्त शुभेच्छा देताना सिताराम वारगे, हरिश्चंद्र घासे, शरद पारंगे, गजानन कुथे, दामोदर तांबोळी, तुळशीराम पारंगे, दिपक घासे, जयवंत घासे आदी कामगार बंधू

## दापोली जिल्हातील जामगे येथील जिल्हापरिषद शाळे मध्ये शालेय वस्तू वाटप

दापोली (प्रतिनिधी)- वैष्णवी मागासवर्गीय सेवाभावी संस्थेचे संस्थापक अध्यक्ष मोहन जाधव यांच्या सहकार्याने जामगे येथील सर्व जिल्हा परिषद मराठी शाळा, जामगे, सातरे, शिरसाडी, विसापूर, खातलोली,

पात्रिकोंड, बेंद्रेवाडी, देवाचा डोंगर आणि नवभारत हायस्कूल जामगे ह्या सर्व शाळेच्या विद्यार्थ्यांना तसेच इतर शाळेतील गरजू विद्यार्थ्यांना शालेय वस्तू वाटप करण्यात आले. यावेळी जामगे गावचे सामाजिक कार्यकर्ते संस्थेचे सदस्य बुद्धिवान जाधव आणि सामाजिक कार्यकर्ते संस्थेचे सदस्य



नितेश जाधव ह्यांच्या पुढाकाराने या कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. इसदर कार्यक्रमाचे अध्यक्ष स्कूल कमिटीचे अध्यक्ष शिवाजी कदम ह्यांच्या

अध्यक्षतेखाली हा पूर्ण कार्यक्रम संपन्न झाला. ह्या कार्यक्रमासाठी प्रमुख उपस्थिती सुशिल पुपालाजी, ए.ड. जॅकी जैन, ए.ड. गौरव साळगावकर, विघ्नेश मारीचा आदी

तसेच जिल्हातील सर्व सरपंच, उपसरपंच पोलीस पाटील, तंटामुक्त अध्यक्ष, प्रमुख पदाधिकारी प्रतिष्ठित मान्यवर त्याच प्रमाणे जामगे गावचे सामाजिक

कार्यकर्ते रवींद्र मोरे, अमित जाधव, महेंद्र जाधव, प्रमोद जाधव, अतीष जाधव आणि पालक, विद्यार्थी, शिक्षक उपस्थित होते. या सर्वांच्या उपस्थितीत शाळेतील गरजू विद्यार्थ्यांना शालेय वस्तू वाटप करण्यात आले.

या कार्यक्रमासाठी नवभारत हायस्कूल जामगेचे सर्व शिक्षक यांनी योग्य सहकार्य करून कार्यक्रमाचे संपूर्ण आयोजन केले. शेवटी संस्थेचे संस्थापक अध्यक्ष मोहन जाधव, संस्थेचे सदस्य बुद्धिवान जाधव आणि नितेश जाधव यांनी सर्वांचे आभार मानले.

## सिद्धेश्वर शाळेत तयार केली आमराई



रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी/मंगेश यादव रा. जि.प शाळा सिद्धेश्वर तालुका सुधागड येथे ८ जुलै २०२४ रोजी प्रधानमंत्री पोषणशक्ती योजने अंतर्गत परसबाग निर्मिती करिता मुख्याध्यापिका खामकर मॅडम यांच्या मार्गदर्शनाखाली व निसर्गप्रेमी शिक्षक जनार्दन भिलारे यांच्या संकल्पनेतून १०, हापूस, केशर, मल्लिका

या प्रजातींची आंबा कलमे लागवड करण्यात आली. सदरची १० कलमे जनार्दन भिलारे यांनी स्वतः तयार करून दोन वर्षे वयाची रोपे शाळेस परसबाग निर्मिती करिता भेट दिली. या वृक्षारोपण कार्यक्रमासाठी शाळा

योगेश सुरावकर, संतोष यादव, सचिन मुंडे, रोहिणी खामकर, जनार्दन भिलारे, स्वप्नाली मेमाणे, सुप्रिया पोंगडे, सावंत काकी, यामिनी शिके, विद्यार्थी वर्ग उपस्थित होते. सदर झाडे जगविण्याची जबाबदारी इको क्लब विद्यार्थी प्रमुख सुयश वाघमारे व सदस्य आणि शिक्षक जनार्दन भिलारे यांनी घेतली. "पर्यावरण रक्षण काळाची"

गरज या संकल्पनेतून या पर्यावरण स्नेही उपक्रमाचे शिक्षणाधिकारी प्राथमिक पुनिता गुरव, जिल्हा कार्यकारी रत्नशेखर गजभिये, गटशिक्षणाधिकारी साधुराम बांगारे, केंद्रप्रमुख कैलास म्हात्रे, शाळा व्यवस्थापन समिती अध्यक्ष रविंद्र यादव व सर्व सदस्य यांनी कौतुक केले.

## जोरदार पावसाने शेततळी भरली. फळबाग लागवडीची चिंता मिटली.

तळा कृष्णा भोसले तळा तालुक्यातील सोनसडे, बोरघर हवेली, मेढा, कर्नाळा फळशेत, काकडशेत, भानंग, अशा ग्रामपंचायतीमध्ये प्रधानमंत्री



सुक्ष्म ०.२ कार्यक्रमांतर्गत पाणलोट क्षेत्र विकास कार्यक्रमांतर्गत शेततळी खोदण्यात आली आहेत. या वर्षी चांगल्या झालेल्या पावसाने शेततळी भरली आहेत. या तलावात पाणी साचलेल्या या अंतर्गत फळबाग लागवड होणार

आर्थिक उत्पन्न मिळणार असून याचा दुहेरी फायदा शेतकरी बांधवाना होणार आहे. इस सदरची तल्ला ही शंभर टक्के अनुदान तत्वावर मिळाली आहेत. याचा फायदा शेतकरी बांधवाना होणार आहे.